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6° LISTA DE EXERCÍCIOS

(Fonte: Provas Anteriores)

1) Verifique se a aplicação abaixo é uma forma bilinear.

B: R2 
[image: image1.wmf]´

 R2 
[image: image2.wmf]®

 R definida por B[(x1,y1),(x2,y2)] = x1 + y2
2) Mostre que p: R2 
[image: image3.wmf]´

 R2 
[image: image4.wmf]®

 R; p[(x1,y1),(x2,y2)] = x1x2 – 2y1y2  é uma forma bilinear e construa sua matriz canônica.

3) Uma forma quadrática Q é chamada positiva definida, se para todo v 
[image: image5.wmf]¹

0, Q(v) > 0.

a) Quais as condições nos autovalores da matriz associada a forma quadrática para ela ser definida positiva?

b) A forma quadrática Q: R2 
[image: image6.wmf]®

 R dada pela matriz associada (em relação a base canônica) 
[image: image7.wmf]ú
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 é positiva definida?

4) Classifique as formas quadráticas abaixo e construa suas matrizes canônicas:

a) Q: R2 
[image: image8.wmf]®

 R; Q(x1,x2) = (x1 + x2)2
b) Q: R2 
[image: image9.wmf]®

 R; Q(x1,x2) = x12 + x22
c) Q: R2 
[image: image10.wmf]®

 R; Q(x1,x2) = x12 - x22
d) Q: R2 
[image: image11.wmf]®

 R; Q(x1,x2) = - x12 - x22
“Grandes Problemas não se resolvem, apenas se renovam”. (anônimo)
RESPOSTAS

1) A forma não é bilinear. Obs: Para ser uma forma bilinear é necessário que para todo vetor v, z e w 
[image: image12.wmf]Î

 V (espaço vetorial onde a forma é definida) e a 
[image: image13.wmf]Î

 R, as seguintes condições sejam satisfeitas:

I) B(v + z,w) = B(v,w) + B(z,w)

II) B(av,w) = aB(v,w)

III) B(v, z + w) = B(v,z) + B(v,w)

IV) B(v,aw) = aB(v,w)

2) Depois de mostrar que a forma é bilinear, você verá que a matriz canônica é 
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3) a) Os autovalores devem ser positivos. b) Não. Obs: Dada a conclusão da letra a) basta acharmos os autovalores da matriz associada (utilizando a equação característica do operador) e verificar se são positivos.

4)

a) Q é semidefinida positiva, pois para todo v
[image: image15.wmf]¹

0, Q(v)
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b) Q é definida positiva, pois para todo v
[image: image18.wmf]¹

0, Q(v)
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c) Q é indefinida, pois para todo v
[image: image21.wmf]¹

0, Q(v)>,< ou = 0. 
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d) Q é definida negativa, pois para todo v
[image: image23.wmf]¹

0, Q(v)
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